

民革中央调研组赴川、滇、贵、渝调研一带一路南向通道建设——打通西部发展“大动脉”

四川首个园区分布式能源项目建成投运 西南地区最具代表性

什么是“一带一路”南向通道？它是指“一带一路”框架下，向北连接丝绸之路经济带，向南连接21世纪海上丝绸之路和中南半岛的经济走廊，使得“一带”与“一路”经中国西部地区形成完整的闭环。

“一带一路”南向通道建设情况如何？建设中存在什么困难和问题？未来应如何更好地推进建设？日前，民革中央考察调研组一行，围绕“助推西部发展，建设‘一带一路’南向通道”，赴四川、云南、贵州、重庆开展调研。

一带一路南向通道建设加速推进

“建设‘一带一路’南向通道，可以激发西部地区现有基础设施潜能，打通对内连接中国西北和西南地区，对外连接东南亚、中亚，并经过中欧班列连接欧洲的南北大动脉，实现‘一带’与‘一路’的有机衔接。”全国人大常委会委员、民革中央主席万鄂湘在调研时指出。

打开中国地图，西部地区最临近的出海口清晰可见——广西北部湾。但由于交通基础设施薄弱、港口集疏运能力不强、航线稀少等原因，这一最便捷的西部南向出海通道一直“通而不畅”。“四川不沿海，不靠海，外贸物流主要是以向东向成都经上海出海，去往东盟、欧洲等地区，经济性、时效性较差。”四川省交通运输厅副

厅长张琪表达出的“无奈”，既是西部各地区共同面临的难题，也折射出打通南向通道的重要性和迫切性。

近年来，西部各省市加大资金政策投入力度，加速推进南向通道建设。如今，“向东出海”不再是西部地区的唯一选择，一条纵贯西部地区的南北交通物流大动脉正逐步形成——

四川已开通17条连接东南亚、南亚国家的航线；重庆2017年开通并常态化运行“渝黔桂新”铁海联运通道班列；贵州提出要加强多式联运国际大通道的贵阳中欧班列铁路场站建设；在云南，泛亚铁路中线中老铁路已全线开工，预计2022年建成通车……

南向通道将为西部地区发展提供更为便捷的陆运和出海大通道，既缓解了北向欧亚大陆桥通道的压力，又促进西部各省份在新一轮西部大开发中，充分利用优势，抢抓发展机遇。

和衷共济，协同发展逐步成为共识

调研组发现，越来越多西部省市看到南向通道的广阔前景，纷纷希望参与其中。甚至老挝、越南、泰国等东盟国家，都表达了参与建设的强烈意愿。

然而在热情高昂的背后，西部各省市也“家家有本难念的经”：四川社会物流总费用占GDP的比例为17.1%，高于

全国14%的平均水平。”“重庆至柳州铁路尚未开通，以至于重庆南向至东盟的国际物流通道难以畅通。”……

“从推动西部地区大发展、形成全面开放新格局的高度来看，南向通道不再是西部省份一时一地的事，需要提升战略定位，强化顶层推动。”调研组建议，国家应从战略层面加强顶层设计和统筹协调，建立专门工作协调机制加大指导和推动力度。

“南向通道建设既是推动形成我国全面开放新格局的战略重点，也是促进西部等欠发达地区加快发展与区域协调发展的重要机遇。”全国政协副主席、民革中央常务副主席郑建邦认为，西部地区要进一步解放思想，抢抓机遇，加强与国家有关部门、兄弟省市的联系合作，把南向通道优势转化成经济优势，努力形成新的经济增长点。

面对西部各地在南向通道建设中的“高热度”，民革中央副主席张伯军同时提出“冷思考”：“各方一定要科学定位，理性认识，不要不计成本、一哄而上，避免走重复建设的弯路，避免因忽视市场沦为‘负担路’。”

不仅是“交通走廊”还是“经济走廊”“人文走廊”“渝黔新”南向铁海联运班列载

于今年3月31日累计开行127班次，载运外贸货物价值7300万美元，内贸货物价值2.3亿元。”今年3月，重庆将中欧班列(重庆—德国杜伊斯堡)的回程货源集结后，经南向铁路直达越南河内，实现中欧班列(重庆)与南向铁路运输的无缝对接。”……

调研组发现，依托南向通道这条交通物流“大动脉”，让广大西部地区从“内陆”走向“前沿”，越来越多资源开始向西集聚，不仅缩短了全国各地之间的交通距离，也极大地便捷和促进了全国各地间的经贸往来。

新加坡莱佛士医院落地重庆两江新区，新加坡南洋理工大学与重庆大学、两江新区共建“中新重庆国际联合研究院”……一个个鲜活例子让调研组认识到，南向通道不仅是“经济走廊”，还是“人文走廊”，它带来的不仅是经贸往来的互利共赢，更是扩大我国西部地区与东盟、欧洲在科技沟通、人文互通、民心相通等方面深化交流合作的重要渠道。

调研组认为，“一带一路”南向通道的稳步建设，将有力推进我国西部地区与“一带一路”沿线国家的交通互联、经贸往来和人文交流，也充分彰显了我国坚持开放发展、实现合作共赢的理念，为“一带一路”建设注入新的活力。

据人民日报

本报讯(记者 赵峰)昨日，记者从四川省能源局获悉，近日，由四川省能源投资集团有限责任公司下属的四川能投分布式能源有限公司承建的广安市回龙工业园区分布式能源项目(岳池项目)建成投入运营。

据悉，该项目作为西南地区最具代表性的工业园区型冷、热、电三联供分布式能源项目，是世界500强企业法国ENGIE集团(原“苏伊士环境集团”)在四川省投资建设的首个能源项目，被列为四川省政府重点督办项目。项目总投资约3.5亿元，装机容量36.8兆瓦，是四川省首个园区分布式能源项目，也是西南地区装机容量最大、功能最完善的工业园区型冷、热、电三联供分布式能源项目，将为当地用能企业提供生产所需的电

力、蒸汽和冷水，实现冷、热、电三联供，逐步替代园区内原有燃煤锅炉。项目自2015年12月16日开工以来，项目建设得到了各级领导的高度重视与大力支持。项目全部投产后，预计可实现年销售收入3亿元、年供电量2.23亿度、年供热量135万吉焦、年供冷量5.06万吉焦、年节约标准煤2.44万吨，并为岳池县减排二氧化碳89.7吨、氮氧化物125吨、粉尘17.5吨，每年综合能源利用率可达81.2%，节能率达20%，并且几乎不向大气中排放二氧化硫，具有显著的节能减排和环境保护效益。目前项目已与8家企业签订了合作协议，并将逐步推广至岳池县医药产业园区所有企业，为地方节能减排和绿色发展做出积极贡献。

“长江上游神经外科专科联盟”成立 重庆市垫江县中医院成为其中一员

日前，由重医附一院组织发起的“长江上游神经外科专科联盟”成立大会在重庆举行。来自云、贵、川、藏、渝等省、自治区、直辖市的100余家医疗机构代表参加大会。大会经投票表决，垫江县中医院作为为数不多的县级中医医疗机构，成为该专科联盟成员单位。

据悉，该专科联盟的成立旨在进一步加强长江上游地区神经外科专业的区域性医疗整合，促进优质医疗资源的纵向流动，提升基层神经外科的救治和服务能力。

垫江县中医院神经外科是重庆市县级医院中最早单独成立的科室

之一，目前科室有高级职称多人，拥有神经外科手术显微镜、亚低温治疗仪、小脑仿生电刺激仪、自动开颅钻、铣磨等大批先进医疗设备，能开展各种颅内及椎管内肿瘤、颅底脑膜瘤、小脑扁桃体下疝下疝畸形等颅颈交界区病变、复杂型颅底肿瘤、高血压脑出血微创治疗、开颅血肿清除术、颅内动脉瘤介入栓塞及开颅夹闭术、颅内动脉畸形介入栓塞治疗及手术切除治疗等多项高难度微创手术，是重医附一院、附二院、大坪医院、新桥医院、西南医院神经外科技术指导、协作科室。

白宣

重庆市垫江县中医院 举行宪法宣讲报告会

为进一步引导全院干部职工尊崇宪法、维护宪法、学习宪法，增强宪法意识，近日，重庆市垫江县中医院举行宪法宣讲报告会，全院中层干部、职工代表130余人参加会议。

会上，该院副院长李新华分别围绕现行宪法及其修改概况、修宪的主要内容、修宪的重大历史意义三个方面，重点结合习近平新时代中国特色社会主义思想，诠释了宪法在实现中华民族伟大复兴征程中的关键作用。

白宣

开展禁毒宣传教育活动 成都市新都区繁江中学

在2018年“6·26”国际禁毒日来临之际，为了进一步提高全体学生抵御毒品侵害的意识和能力，形成毒品预防教育的良好氛围，成都市新都区繁江中学于6月25日邀请新繁镇派出所的周警官和部分民警到学校开展主题为“远离毒品，珍爱生命”的禁毒宣传教育活动。

6月25日上午，在升旗仪式后，新繁镇派出所周警官首先给全体同学带来了禁毒宣传讲座，讲解有关“什么是合成毒品”“毒品的种类”和“毒品的危害”等知识；然后通过列举他亲身经历的几个关于毒品的典型案例来告诫同学们一定要学会保护自己远离毒品。随后学生通过观看禁毒宣传展板、禁毒知识宣传手册，了解到毒品对青少年身心、家庭、社会的危害；通过对展示毒品样品的观看，了解到毒品种类及危害程度，提高了学生识毒、防毒、拒毒意识。

通过此次禁毒教育活动，全体师生对毒品的危害有了更进一步的认识，同时也增强了大家防毒、拒毒的意识。

王厥力 文/图



派出所民警宣传禁毒知识

四川德阳开展 禁毒宣传进校园活动



活动现场

本报讯(记者 李鹏飞 文/图)今年6月26日是第31个国际禁毒日。近日，由四川德阳市公安局、德阳市教育局主办的“健康人生·绿色无毒·乐享天府——做自己的首席安全官——禁毒宣传进校园”活动在德阳外国语学校举行。

活动现场，通过禁毒微电影、禁毒三字经、禁毒知识问答、禁毒知识抢答赛、禁毒知识手抄报展示、禁毒知识演讲比赛、禁毒知识有奖问答等形式，通过播放微电影、典型案例解析、民警现场互动解答、禁毒小使者的宣传倡议等，让学生零距离了解毒品的种类特性、识别方法以及毒品的危害，帮助青少年学生进一步巩固禁毒防毒相关知识，引导青少年学生自觉抵制毒品，起到了宣传和警示的双重作用。

活动中，还为首批“禁毒宣传小使者”代表颁发了聘书。此外，当天下午，学校师生们还参观了禁毒展览，开展了禁毒知识竞赛，学校各班开展了禁毒主题班会以及现场禁毒知识宣讲。

据悉，近年来，为加强青少年安全法制教育，提升青少年防范技能和法律意识，促进警方与学校、家庭、社会共同预防违法犯罪，开展禁毒宣传，培育青少年社会责任感，树立正确的人生观、价值观，德阳公安积极开辟以青少年学生为主体的防范宣传新平台。

2016年组建首批德阳公安少年警队，通过“青少年+盟警团”、“互联网+微警校”网上网下警民互动，着力打造德阳特色的警民共同体，让公平正义的种子伴随着青少年健康成长。

另据了解，今年，为进一步营造学校禁毒舆论氛围，增强同学们的识毒、防毒、拒毒意识，德阳市禁毒委、市公安局、市教育局联合在学校招募禁毒宣传小使者100名，通过小手牵大手，推进禁毒宣传进校园、进家庭。

引凤还巢 助力实施乡村振兴战略

——四川彭州市磁峰镇多措并举吸引在外人才返乡创业纪实

党的十九大报告提出，实施乡村振兴战略，是破解“三农”问题，促进农业发展、农村繁荣、农民增收的治本之策。

然而，乡村振兴需要谁，又当依靠谁？转型的磁峰，求贤若渴；发展的磁峰，海纳百川。

近年来，磁峰镇深入学习贯彻中央《关于深化人才发展体制机制改革的意见》，坚持实施“两手抓”工程：一手抓人才回归全民创业战略向纵深推进，着力吸引在外人才回乡创业；一手抓高端人才引进创新科技引领，提升品牌培育成效。



返乡创业“能人”无人机基地举行开业庆典

抓牢基础 强化人才保障

摸清底数强保障。通过对全镇外出人才信息进行收集汇总整理，建立全镇人才信息库。

党建引领强保障。强化党组织对回创业企业的引领，对具备条件的回创业企业完成党组织组建工作，努力提高回创业企业党组织覆盖率，为回创业企业更好地开展人才工作提供了组织保障。

多措并举 掀起回乡创业热潮

为带动农民增收致富，磁峰镇党委政府通过优化创业环境，采取引导、扶持和激励措施，吸引了众多在外“能人”返乡创业。

通过电视、报纸、微信、电话等多种媒介，深入宣传国家扶持创业政策、身边创业典型等，在全镇掀起回乡创业热潮，鼓励吸引有志青年返乡创业。

实施创业“服务”培训。利用节假日，加大对返乡青年创业培训力度，定期组织开展各种创业培训，全面提高创业能力。

抓高端人才 以创新科技为引领

鹿坪社区位于磁峰镇西部，与都江堰市向峨乡接壤，是一个集山水坝为一体的时代新型社区。如今通过吸引在外人才返乡创业，建设了天空之眼无人机基地，今后到鹿坪休闲度假，可戏水、垂钓、餐饮、让天空之眼无人机带你纵览磁峰美景。

如何抓高端人才引进创新科技引领，提升品牌培育成效？

为了融合“三产”发展，鹿坪社区成立了彭州市鹿坪旅游开发有限公司，盘活现有闲置土地，通过大力招商引资，引进了无人机基地、周家大院、自然生态农庄等项目，无人机基地就是通过吸引外出高端人才返乡创业建设的一个项目。

谈到无人机项目，磁峰镇鹿坪社区支部书记胡强告诉我们，十九大报告中提出乡村振兴战略，这更强化了引进该项目的信心，也是社区落实乡村振兴发展战略的工作之一。同时，鹿坪社区充分发挥党建引领作用，鼓励优秀外出务工人员、成功企业家返乡创业，强化支部战斗堡垒作用，增强支部活力。

在天空之眼无人机基地，四川天空之眼科技有限公司董事长周小明就返乡创业建设无人机基地做了简单的介绍。

他告诉我们，2007年大学毕业后一直服务于中国空军航空器部件维修，

2015年进入朗星无人机系统有限公司任试飞中心机务，从事全球吨位级无人机的相关工作。在这期间，他接触了国内很多无人机研发生产单位，发现无人机发展迅速。他深知现在航空爱好者越来越多，但是有一个严峻的问题摆在此行业发展的路上：飞行场地。

家乡磁峰，这个地方第一位跃入他的脑海！位于彭州和都江堰交界的磁峰镇没有军民航飞机航线，距离最近的双流机场和广汉飞行学院的机场直线距离都超过50公里。想到这里，他第一时间联系到了磁峰镇，该镇党委政府非常重视，这也是吸引外出人才返乡创业的一个契机。于是磁峰镇党委主动作为，周小明进行了沟通，并安排专人负责。通过多方走访、认证，2017年6月，周小明和一群志同道合的朋友在磁峰镇注册了四川天空之眼科技有限公司，并申请到一片广阔的空域，最终该无人机基地落成建设，目前已开始接待无人机爱好者试飞。

“返乡创业不仅让成功人士找到



无人机试飞

了自己施展才能的舞台，而且有效地带动了当地产业结构的调整和优化。”磁峰镇党委书记郭坤龙说，基地的建设，不仅为广大无人机爱好者、航模爱好者、无人机生产公司提供了一个无后顾之忧的飞行场地，重要的是能够为磁峰镇的经济吸引更多一些高端消费群体，拉动科技人才、高学历人才返乡创业；解决本地部分村民就业问题，带动磁峰本地土特产销售，餐饮、住宿、旅游等产业共同发展。

当下，磁峰正抓住有利时机，掀起在外人才返乡创业新高潮。

高扬 张弛 文/图



天空之眼无人机基地航拍图